



國立高雄大學

National University of Kaohsiung

2023 年 1 月第 1 週

媒體報導本校新聞

秘書室公共事務組



經濟日報

勞動部推動「大專青年預聘計畫」 協助青年無縫接軌職場



勞動部陳次長明仁(右8)、勞動力發展署蔡署長(右9)及重點產業、大專校院、青年等各界貴賓合影。高屏澎東分署/提供。

本文共954字

[f](#) [t](#) [d](#) [Aa](#) [w](#) [p](#) 00:00

2023/01/06 14:14:29

經濟日報 黃啟銘

為了解決重點產業人才缺口及大專青年畢業後尋職困難的問題，勞動部推動「大專青年預聘計畫」號召重點產業入校儲備新血，提供畢業前1年的大專青年工作崗位訓練，由勞動部補助企業每人最高7.2萬元的訓練費用，且畢業後青年留住原企業，還可領取留住獎勵金，鼓勵大專青年無縫接軌職場。

經統計，台灣每年約有22萬名大學應屆畢業青年，青年初次尋職時所遭遇困難主要為「經歷不足」和「技能不足」等問題。另一方面，近年來受疫情、少子化、產業環境迅速變遷等因素影響，中階技術人才供不應求，令許多企業都深刻感受到人才荒的危機！

為此，勞動部推動「大專青年預聘計畫」，適用對象為畢業前1年的大專青年，由勞動部結合產、官、學三方資源，鼓勵大專校院與企業合作，向勞動部勞動力發展署各地分署申請就業導向的就業學程，由符合國家重點產業且員工規模50人以上的企業，提供中階以上技術職缺，辦理360小時以上的工作崗位訓練，訓練期間指派資深員工擔任職場導師，以協助大專青年做中學，學習產業關鍵技術，訓練期間最長為12個月。



高屏澎東分署長郭耿華(左2)、高雄大學陳月端校長(中)、正修科大黃柏文副校長(右2)及輝輝企業代表陳姝吟課長(左1)等皆表示樂見預聘計畫推動。高屏澎東分署/提供。

勞動部於1月6日記者會上宣示112年為「預聘元年」，常務次長陳明仁致詞時鼓勵企業響應預聘制度，號召大專校院、企業及工商團體共同投資大專青年，此外，勞動部也邀請教育部及經濟部跨部會合作，將教育部審查通過之相關實習計畫的合作企業納入適用，由經濟部向重點產業之企業加強宣導，透過各界的共同參與，「讓青年學功夫、企業惜人才」，建立一個能穩定產業人才供需的制度。

記者會當日，高屏澎東轄區的學校及企業也出席活動表示支持，包含國立高雄大學陳月端校長、正修科技大學黃柏文副校長及義聯集團輝輝企業股份有限公司代表陳姝吟課長等，皆表示樂見預聘計畫推動，讓在校青年可提早適應職場並學專業技能。勞動部高屏澎東分署分署長郭耿華亦鼓勵轄區企業可多運用「大專青年預聘計畫」，透過勞動部資源與學校合作，從學校端及早儲備企業所需人才。



NEWS ★★★★

勞動部大專青年預聘計畫 號召滿50人重點產業培訓大專青年最高補助72000元

2023/01/06 高培德 813

勞動部推動大專青年預聘計畫，號召滿50人重點產業釋出中階以上職缺，辦理為期一年至少360小時專業訓練，期間指派資深員工指導大三生及專四生做中學，補助企業每人最高72000元訓練費，畢業後留任還可領取獎勵金，協助青年無縫接軌職場，即日起至3月17日受理申請。



勞動部宣示112年預聘元年，常務次長陳明仁鼓勵企業響應預聘制度，號召大專院校、企業及工商團體投資育才，勞動部也結合教育部及經濟部，納入適用審查通過實習計畫，並委請經濟部加強宣導，建立穩定產業人才供需制度。國立高雄大學校長陳月端、正修科技大學副校長黃柏文、輝輝企業課長陳姝吟等人出席宣示活動，樂見預聘計畫上路，協助青年提前接觸職場，培養謀生技能。



勞動部高屏澎東分署分署長郭耿華也鼓勵轄區企業善用預聘計畫，結合各校資源，培育企業需用人才，計畫相關資訊可上青年職訓資訊網查詢或電洽高屏澎東分署(07)8210171分機1332。圖／高屏澎東分署提供、文／高培德

大學生微電影「Re從零開始的義世界生活」 關懷企業人文

2023-01-04 14:08 聯合報／記者徐如宜／高雄即時報導

 聯合新聞網



高雄大學資管系師生獲2022全國大專校院倫理個案分析暨微電影競賽亞軍。圖／高雄大學提供

國立高雄大學資訊管理學系副教授林杏子帶學生拍攝微電影「Re從零開始的義世界生活」，描述企業老闆從「營利至上」到「善待員工」心路歷程轉折，企業也日趨重視ESG目標環境保護、社會責任、公司治理，榮獲2022全國大專校院倫理個案分析暨微電影競賽亞軍。

這部微電影由林杏子指導，參與學生包括組長郭子銘、陳楨宜、洪瑄妤、宋旻家、王蘊禪、王渤璋。故事情節描述某名企業老闆在營利至上與善待員工間不斷拉扯，經過多次犯錯、重拾機會過程，逐漸理解企業的人文關懷，最終實踐社會責任與公民義務，呼應「義」所代表的意涵。

影片拍攝動機則來自大四必修課程「資訊倫理」，鼓勵學生將課堂所學具體實踐印證。林杏子表示，課程引領強化學生踏出校門之前，將資訊專業與倫理思辨兼顧融合，使資訊專業有倫理根基，確保專業被運用於做好的事情，而非只是把專業做好。

資訊倫理課程內容涵括著作權、商標權、專利權、營業秘密等智慧財產權，以及隱私權及言論自由等主題，讓學生踏入職場之前學習最適用的資訊倫理與法律寶典，也透過參與競賽增添實務歷練機會。



高雄大學資管系師生獲2022全國大專校院倫理個案分析暨微電影競賽亞軍。圖／高雄大學提供

【高大卓越講座】陽明交通大學講座教授紀國鐘談科學文明、倡議永續發展



2023-01-03 [勁報-記者蔡宗武/高雄報導]

國立高雄大學「卓越講座」今（3）日邀請國立陽明交通大學講座教授紀國鐘，以「科學文明、永續發展與太陽能源產業」為主題，倡議人類應努力永續發展、循環經濟，利用再生能源新科技促成生物圈生活文明之新思維。行政副校長吳宗芳到場致意與頒贈感謝狀，感謝提供師生宏觀視野。

紀國鐘首先指出，人類文明發展自1萬年前開始建立農業耕種，並逐步發展出群聚分工的文明生活；直到18世紀工業革命發生前，科學家將這段時期視為人類在地球上的生物圈生活的時代。而歐洲由中古黑暗時代到文藝再興時期的歷史沿革，證明人類的希望並非神權或君權，亦非各種專業的權威，而是在於人性的解放及創新。

自第一次工業革命發生至今，人類社會已發生極大的變革；短短不到三百年的時間，科學的進步呈現跳躍性成長，但也同時造成了環境污染、氣候變遷、社會衝擊、階級對立。科技快速發展的速度，遠超越文化演進的腳步的結果，便是人類具有豐富的物質生活，但心靈卻不知何去何從。

紀接著指出，現今人類最需要去確認的科學文明，即是讓科學的精神融入社會文化中，讓人類生活平衡並與時俱進；並以生物圈二號的實驗為例，科學家透過這個實驗了解到，以現有已知知識，尚無法創造一個完整的生態系統。紀也強調，地球是宇宙中孤立的太空船，追求永續發展是唯一的法則，亦即追求人性解放、尊重大自然制約的生活方式，並以永續發展與循環經濟為努力的方向。

紀國鐘為美國耶魯大學工程與應用科學所博士、物理所碩士，在美國貝爾實驗室工作十四年，吸收豐富海外經驗後返台服務。曾於中央大學及交通大學任教，研考會、國科會等多個政府機關任職，亦曾任總統府國策顧問；現任國立陽明交通大學國際半導體產業學院講座教授、台灣北社社長。

【圖／高雄大學提供】

疫情改變台灣人10大生活習慣 外送平台趁勢竄起居首位

NewTalk 2023/01/05 15:51(18小時前)

HiNet 生活誌



Newtalk新聞

新冠疫情肆虐全球長達3年之久，改變了全球多數企業的供應鏈互動與經營模式，就連一般人的日常生活也起了重大改變，除了無法出國進行商務或休閒旅行外，戴口罩、注意人際互動距離、保持良好衛生習慣、更依賴網路，也成為了每個人生活中的基本準則。

國立高雄大學社會網絡創新中心與數據分析專業公司iNiN合作，以近一年內的網路資料為基礎，來源包含社群平台(Facebook、Instagram、Youtube等)、新聞平台及討論區平台等，分析疫情前後的網路討論主題變化，彙整出以下十大改變，依序分別為：餐飲外送平台成為大家的好朋友、眼神成為判斷帥哥美女的標準、視訊會議變成逃避現實的形式、身體不適成為最佳的請假藉口、突然發現在家工作也很有效率、養成更好的衛生習慣、因國內旅遊而更熟悉台灣這片土地、更樂於討論各種戲劇、對執政者的不滿倍增、更關注全球衝突。

國立高雄大學資管系主任楊書成指出，台灣由於地小人稠，各種吃喝玩樂相當便利，不利於網路點餐平台的發展，但在疫情影響下，台灣人被迫接受了這樣的模式，就算是疫情結束後，下午茶、宵夜或其他不便外出的時段，人們還是會習慣透過Uber Eats或Foodpanda來解決餐飲上的需求。

除此之外，視訊開會雖然方便，但要不要開鏡頭、參與者是否專心互動、網路不順造成溝通障礙等議題，也常常困擾視訊會議的參與者。有時候湊不出時間開會，視訊會議也成了一種形式化的工具，反應出主事者「反正我有開會了，溝通順利與否根本不重要」的逃避心態。

國立高雄大學社會網絡創新中心主任丁一賢認為，後疫情時代的口罩解封，對很多人來說，「無所遁形」的顏值反而形成一種社交上的壓力，由此產生的心理問題值得關注。此外，許多人已經習慣宅在家，透過網路觀劇、討論各種政治及全球議題的現象也變得更加明顯，再加上透過網絡宣洩對防疫的不滿，也讓執政者更容易成為眾矢之的，任何政策都會被放大檢視。不過，某些產業也因此發現在家上班反而更能提高效率、降低成本，未來勢必會產生更多元的工作模式。

上述因為疫情而改變的十大現象，有些可能會隨著疫情解封而逐漸消失，但這三年的嚴格封控對台灣人心理及行為的影響不容易改變，後續發展值得進一步觀察。

疫情前後的十大改變

- | | |
|-----------------|--------------|
| ① 餐飲外送平台變成大家好朋友 | ⑥ 養成更好的衛生習慣 |
| ② 透過眼神判斷帥哥美女 | ⑦ 因國旅更熟悉這片土地 |
| ③ 視訊會議變成逃避現實的形式 | ⑧ 更樂於討論各種戲劇 |
| ④ 身體不適是最佳的請假藉口 | ⑨ 對執政者的不滿倍增 |
| ⑤ 發現在家工作也很有效率 | ⑩ 更關注全球衝突 |

法稅真改革 良心救台灣(101)—政府有錯就改 違法處分就該撤銷



【文／林心欣】

2023年1月6日 週五 下午7:34



學者表示，政府違法沒收人民的土地財產，破壞人權，是非常可恥的行為。

▲學者表示，政府違法沒收人民的土地財產，破壞人權，是非常可恥的行為。

是前國稅局簡任稽核黃坤光直指，太極門冤案用虛擬所得去課真實所得稅，在民主時代是所徵稅天大笑話，已經是最大的違法。治國者要能好好依法治理內政及常任文官。若行政逾越法律範圍，或越權處分，都屬非法詐騙行為的法外治理。依行政程序法第111條，該處分自始無效，違法侵害人民權益，應負違法刑責及損害賠償責任。

台北律師公會人權委員會委員黃帝頤律師指出，太極門案81年的違法稅單不撤銷，就是對公理正義人權的最大迫害，這影響人民對政府誠信的觀感。他希望執政當局有錯就改，過去做錯的違法處分就該撤銷，用現在的民主國家的標準、法治原則來保障人民的財產權。

國立高雄大學財經法律系兼任講師林石猛律師認為行政機關自可依行政程序法第117條撤銷錯誤處分。平反太極門案租稅正義才得以彰顯，臺灣人民才更願意在這寶島奮鬥努力。

台灣陪審團協會副理事長張靜律師表示，要杜絕冤錯假案，須要亡羊補牢及防微杜漸。以太極門案而言，亡羊補牢就是行政機關要撤銷原來違法的行政處分；防微杜漸就是廢除國家賠償法第13條，因若不廢除，法官、檢察官通通可免於被民事訴訟，且應廢除公務員懲戒的時效制度，讓違法公務員，終身可被追究行政懲戒責任。

前嘉義市長暨前立法委員涂醒哲醫師指出，太極門假案已經變成國際事件，國際人士直接講明就是宗教迫害，就是威權害怕宗教的力量顛覆他的政權，解決這個問題絕對是台灣民主的進步，民進黨政府應該更有膽識做得更好。

臺灣財經刑法研究學會理事長暨法稅改革聯盟發起人陳志龍教授指出，太極門是假案政治整肅，羅織假的刑案、稅案，所以自始無效，製造假案的人應道歉賠償，他呼籲政府與全民，要真切地來拯救平反，不要養癟遺患，否則就會一直繼續危害台灣未來。

前榮總醫研科主任郭正典醫師認為執政黨再不處理此案，將會付出代價，因為不貼近民意，對人民受苦無動於衷，人民選票是投不下去的。他呼籲當局要有勇氣面對並解決問題，否則最後沉疴難治，影響國家未來發展。

信杰記帳土地政土聯合事務所負責人蔡維杰也指出，在法理上只有81年度要課稅，其他年度為零，表示這是可以解決的問題，但政府為何不解決，他不相信最高層聽不到這些來自人民的聲音。

德國歐斯納布魯克大學駐台教授連福隆直言，台灣違法沒收人民的土地財產，破壞人權，這是非常可恥的行為，執政黨侵犯人民的人權是非常羞恥的事。他將陸續提出報告讓各歐盟成員國知道太極門在台灣所遇到的現況，期盼歐洲國家的道德勇氣能喚醒台灣政府，走向真民主道路。

中法比瑞文化經濟協會理事呂慶龍大使表示，法國黃背心運動後來當人民的聲音被政府聽到並改善時，抗爭自然就消失。希望政府比照法國政府的精神，讓臺灣人權得到尊重，否則人民即使不是專家，也絕對有智慧與勇氣，去找出一個可行的方案。